

古城古韻，自在正定

近段時間，位於河北省石家莊市的正定小商品夜市火了。五顏六色的招牌燈箱，整齊排列的小吃攤位，令不少網民戲稱：這哪裡是夜市，這明明是朕的「御膳房」！正定小商品夜市創建於2012年，這裡白天是正定小商品市場的停車場，隨著傍晚市場閉店，就會迅速被大排檔「佔領」。目前這裡約有600多個攤位，遊客不僅可以品嚐到燒麥、餃子等正定特色傳統美食，還有瀋陽雞架、長沙臭豆腐、東北鍋包肉、武漢熱乾麵等中國各地的招牌美食。

人間煙火氣，最撫凡人心。除了3個小時走不出來的「夢中情市」，有著1600多年建城史的正定還有很多隱藏「彩蛋」。

「北方三雄鎮」之一 文物古跡衆多

1933年，中國知名建築學家梁思成在《正定調查紀略》序言中寫道：「今春四月正定之遊，雖在兵荒馬亂之中，時間匆匆，但收穫卻意外的圓滿。」正定是中國國家歷史文化名城，古稱常山、真定，歷史上曾與保定、北京並稱為「北方三雄鎮」。

正定文物古跡眾多，素有「三山不見，九橋不流」「九樓四塔八大寺、二十四座金牌坊」之美稱。

古城正定曾用名多達20多個，如恆山郡、常山郡、中山縣等，其中，中山、恆山、常山都有「山」字，而境內卻不見「山」，因此有了「三山不見」這一說法。

「九橋不流」指城內隆興寺天王殿前、府文廟戟門前和縣文廟前各建有一座三路單孔石橋，但橋下卻沒有流水。

「九樓四塔八大寺」中「九樓」指陽和樓和四座城門樓以及四座城角樓。陽和樓為「九樓」之首，始建於金末元初。梁思成對它給予高度讚美：「在大街上橫跨著攔住去路，莊嚴尤過於羅馬君士坦丁的凱旋門。」

陽和樓面闊七間，進深兩間，單簷歇山頂，高大巍峨。樓簷南面正中懸「陽和樓」匾額，北面懸「廣大高明」匾額。

陽和樓建在高敞的磚台上，兩側各有碑亭一座。磚台跨街而建，如城門形式，台下有圓形拱門，左右各一，將行人車輛分為上下道。

「四塔」風格迥異：天寧寺凌霄塔高大雄偉；臨濟寺澄靈塔秀麗典雅；廣惠寺華塔雍容華貴；開元寺須彌塔古樸端莊。

天寧寺凌霄塔通高40.98米，塔身共分九層，矗立於八角形台基之上。其建制為典型的密簷樓閣式，塔身亦有八面，盡顯端莊大氣。由於凌霄塔通體主要為磚仿木及木質結構，所以也稱為「木塔」。

臨濟寺澄靈塔為九層密簷式，通高30.47米，因其全部由磚石砌成，通體呈青色，俗稱「青塔」。

廣惠寺華塔，又稱「多寶塔」，亦稱花塔，寺院始建於唐貞元年間（公元785年至805年），金、元、明、清代均有修葺。梁思成曾讚譽：若由形制上看來，這華塔也許是海內孤例。

開元寺須彌塔始建於唐貞觀十年（公元636年），通高42.5米，第一層較高，下部為石砌陡板一周，各面兩端均浮雕一尊雄勁有力、形態各異的力士像，石腰線以上則全

部由青磚砌築，俗稱為「磚塔」。

「四塔倚天扶畫閣，八樓匝地拱陽和」，這四塔均為中國全國重點文物保護單位。

「八大寺」即指隆興寺、廣惠寺、臨濟寺、開元寺、天寧寺、崇因寺、洪濟寺和舍利寺。

隆興寺始建於隋開皇六年（公元586年），俗稱大佛寺，是中國現存時代較早、規模較大而又保存完整的佛教寺院之一。梁思成曾讚譽：京外名刹當首推正定府隆興寺。寺內有六處文物堪稱中國之最，即：造型獨特的宋代建築摩尼殿，被梁思成譽為世界古建築的孤例；被魯迅先生譽為「東方美神」的五彩懸塑觀音；中國現存最古老的轉輪藏；被推崇為「隋碑第一」「楷書之祖」的龍藏寺碑；舉高21.3米的銅鑄千手千眼觀音菩薩，是中國古代最高的銅鑄大佛；設計巧妙，富於變化，做工精細，堪稱中國一絕的銅鑄千佛墩。

廣惠寺始建於唐貞元年間（公元785年至805年），寺院興盛時期東西寬196米，南北長239米。寺內建築自南而北依次為天王殿、前殿、華塔、地藏殿。因寺內建築現僅存一座華塔，所以又稱「華塔寺」。

臨濟寺始建於東魏孝靜帝興和二年（公元540年），唐宣宗大中八年（公元854年），臨濟宗創始人義玄禪師駐錫此寺。這裡是中國佛教禪宗臨濟一派的發祥地，也是日本佛教臨濟宗的祖庭。

開元寺始建於東魏興和二年（公元540年），其主殿在後，鐘樓、須彌塔左右對峙的佈局則是唐代佛教寺院建築佈局的典型實例，亦是中國僅存的以塔為中心向以殿閣為中心轉變，這一過渡時期出現的平面佈局典型實例，在中國建築史上佔有重要地位。

天寧寺始建於唐代宗時期（公元762年至779年），民國初年，寺院屢遭厄運，殿堂一一被毀，寺內的大部分建築都已蕩然無存，現僅有凌霄塔、重門、幾通古碑和一株宋代的古槐、一株清代的老榆樹，矗立於古寺之內。

崇因寺藏經樓為崇因寺內的建築遺存，為二層灰瓦硬山頂建築，面闊五間22.29米，進深二間9.44米。

洪濟寺和舍利寺隨著時代的變遷，已不復存在。

「二十四座金牌坊」則是因為古時正定有大大小小許多金牌坊，如許家牌坊、梁家牌坊、常山古郡等。而實際上，可不止二十四座。



▲2023年1月31日，第十八屆鼓王爭霸賽在正定古城甕城內舉行。當日，來自該縣的12支民俗戰鼓隊輪番上陣，展示常山戰鼓風采。常山戰鼓於2008年入選中國國家級非物質文化遺產項目名錄。



▲正定夜市。



▲五彩懸塑觀音。

從古至今 其他「頭銜」也不少

此外，正定還是：

「三國子龍故里」——三國時蜀國名將趙雲，字子龍，常山真定（今河北正定）人。

為紀念趙雲將軍，正定曾四次為其修廟。如今的趙雲廟，是在原清朝道光年間的舊址上第四次重修的，並於1997年正式對外開放。

「1987年電視劇《紅樓夢》取景地」——正定榮國府是中國第一座影視拍攝基地，根據中國古典文學名著《紅樓夢》嚴格設計建造。整個工程於1984年12月興建，1986年7月落成開放。

精巧華麗的明清仿古建築群，再現了《紅樓夢》中的「金門玉戶神仙府，桂殿蘭宮妃子家」。

「國乒福地 冠軍搖籃」——正定國家乒乓球訓練基地，主要擔負著中國國家乒乓球隊在世界大賽前的封閉訓練任務。

鄧亞萍、王楠、張怡寧、孔令輝、劉國梁、馬琳、王勵勤等，都曾在這裡訓練後出征獲得世界冠軍，因而正定基地被稱為培養世界冠軍的「搖籃」，訓練基地則被中國國家乒乓球隊譽為「福地」。



▲夜遊榮國府活動。



▲球員在乒乓球訓練基地訓練。

從小處著眼 從細節入手

為切實提升旅遊品質和遊客體驗感，正定一直在發力。

近年來，正定縣在南城門、陽和樓等景區周邊安裝了18處直飲水景觀亭，不僅有純淨水、溫開水、熱水，還提供休閒座椅、220V充電電源及USB充電接口等服務，為

遊客提供了實實在在的便利。

同時為了讓大家「坐」享古城溫暖，正定縣分批次、分區域為景區周邊、公園廣場、主要幹道的休閒長椅安裝保暖坐墊900餘個，方便市民、遊客冬季小憩。

古城古韻，自在正定，寶藏小城，等客來。